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Die Gewinnung des Metalls. _ 1037

st anfangs ebenfalls ganz so wie bei Iridium angegeben und es wurde

| dort schon angedeutet, wo das Rhodium sich findet. Hat man aus der auf-

geschlossenen Masse den Rest des Osmiums durch Destillation mit Salpe-
torsiure beseitigt, aus dem Riickstande Iridium und Platin durch Salmiak
gefillt, so resultirt schliesslich ein Gemenge von Rhodiumsalz und Ruthe-
numsalz. Reducirt man aus diesem die Metalle, so lasst sich die Tren-
nung beider durch Schmelzen mit Salpeter und Aetzkali, wodurch das Ru-
then gelost wird, oder durch Schmelzen mit saurem schwefelsauren Kal,
welehes das Rhodium lost, bewerkstelligen.

Da das Rhodium dasjenige Platinmetall ist, welches nach dem ¥erfah-
wen von Wohler am leichtesten aufgeschlossen, in Natrium - Rhodiumses-
quichloriir verwandelt wird, so findet sich das Metdll in dem Wasserauszuge
der aufgeschlossenen Masse, wenn das Aufschliessen unvollstiindig stattfand,
in grosserem Verhéltnisse zu den ibrigen Platinmetallen, als in dem ange-
wandten Osmium -Iridium. Der Auszug vom ersten Aufschliessen ist des-
halb vorziiglich zur Gewinnung des Rhodiums geeignet (Claus).

Wenn man nach Claus!) das Osmium - Iridium und die unléslichen
Platinriickstinde einmal mit Salpeter schmilzt, die Masse mit Wasser aus-
laugt und den Rickstand mt Konigswasser behandelt, so geht viel Iridium
wd Ruthenium in Losung, wenig Osmium, wihrend das Rhodium zum
grossen Theil ungelost bleibt. Schmilzt man den Riickstand einigemal mt
Salpeter und laugt aus, s0 entfernt man das Ruthenium mehr und mebr.
Schliesst man nun den Riickstand mit Chlor auf und setzt man zu der Lo-
sung der aufgeschlossenen Masse Borax, so fillt ein gelber Niederschlag
von borsaurem Hisenoxyd und von Rhodiumsesquoxydulhydrat (borsaures
Natron enthaltend), aus dessen Losung in Salzsiure durch Zink, Rhodium
gefillt wird. Diese Methode der Abscheidung des Rhodiums griindet sich
darauf, dass das Rhodium des Osmium-Iridiums beim Schmelzen mit Sal-
peter nicht oxydirt wird (?pulveriges Rhodium wird oxydirt; siehe Oxyd),
dass das Metall (oxyd?) nur sehr wenig m Séuren l6elich ist, dass das Ruthen
beim Schmelzen mit Salpeter in ruthensaures Kah verwandelt wird, wel-
ches sich in Wasser 16st, dass das Rhodium durch Borax sehr leicht geféllt
wird, das Iridium nur unter gewissen Bedingungen. Auch durch Schmel-
sen mit zweifach schwefelsaurem Kali lésst gsich -schliesslich eine reine
Rhodium-Verbindung erhalten. |

Deville und Debray schliessen die gefillten Platinriickstinde, nach-
dem dieselben durch Schmelzen mit Bleiglitte und Blei und durch Aus-
sichen des Regulus mit verdimnter Salpetersiure, welche Blei, Kupfer,
Palladium lost, gereinigt sind, mit Bariumsuperoxyd und salpetersaurem
Baryt auf, wie es bel [ridium (Seite 1019) gelehrt worden 1st, nehmen die
Masse mit Wasser, dann mit Konigswasser auf, lassen das Osmium als
Ueberosmiumséure sich verfliichtigen oder gewinnen letztere durch Destilla-
tion, fillen aus der riickstindigen Fliissigkeit den Baryt durch Schwefel-
siure, verdampfen das Filtrat, nach Zusatz von etwas Salpeterséiure,
geben dann Salmiak in grossem Ueberschusse hinzu, trocknen ein, bei 100°C.,
und waschen den Riickstand mit concentrirter Salmiaklosung, bis das Ab-
laufende nicht mehr bemerkbar roth gefirbt ist. Das Rhodiumsalz wird
so gelost (Seite 1019). Die filtrirte Losung wird mit einem grossen Ueber-
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